

Такъвъ е билъ живота на българското население въ Карлово до пристиганието на четири пайтона съ англичани, испратени отъ страна на Леди Странфордъ, които всяка една българска кжша посѣтили, избититѣ въ града и испратенитѣ повнѣнъ описали. Повечето отъ женитѣ на Варвара Убрихъ успѣли. Теглилата и сълзитѣ ги били съсипали. Гладътъ ги изсушилъ. Не измити, не изрѣсани, рошави, съ най-прости и дрипави дрѣхи облѣчени, тъй щото по цвѣтътъ на почернелитѣ лица и по облѣклото си, никакъ не се различавали отъ влашкитѣ лингурки, и ако би се размѣсили съ тѣхъ, даже и за мжжетѣ имъ невъзможно щѣло да бжде да ги познаятъ и отличать.

Англичанитѣ раздали на женитѣ брашно, орисъ, на нѣкои и пари, утѣшавали ги нѣ като узнали че огнѣнъ несмѣятъ да си палаятъ за да варятъ ориза, почнали варенъ орисъ да раздавать. Тѣ се бавили до двѣ-три седмици въ Карлово и при трѣгванието си, казали на военния началникъ да ограничи войницитѣ и да не нападатъ вече по кжщата. Нѣ шомъ заминали, зебецитѣ, които постоляно били пияни, почнали да обикалятъ кжщата и да прибиратъ ориза, а на друго, толкозь не посягали и по човѣшки се отнасяли.

Въ течението на тѣзи война, еврейтѣ непростими дѣла сж вършили надъ угнѣтенитѣ тогава българи почти въ всяки единъ градъ, гдѣто отъ нѣколко години насамъ сж се вгнѣздили. Тѣ сж били най-вѣрнитѣ шпиони на турцитѣ. Тѣ съ хиляди невинни хора сж предали и на вжжето прикачили или пакъ на загочение испратили. Тѣ послевични сумми отъ затворницитѣ сж ограбили. Всяки пхтъ, когато турцитѣ отивахж да нападатъ нѣкой градъ или село, еврейтѣ ги придружавахж и ограбеното съ една ничтожна цѣна купувахж, — църковни кандила, вѣнци, потири, повти, женски нанизы и накити по три гр. за оката сж плащали. А пакъ черги, келими, платове, мѣдни сждове, на каква цѣна сж взимани, не знаемъ, нѣ на Одринската станция, еврейтѣ цѣли вагони стоваряхж. Битъ-пазаръ и безистена на изложение заприличахж. Платна, дрѣхи и други нѣща отъ разни градове се намирахж и всичко това презъ еврейски ржцѣ бѣ преминало.

Често пхти самитѣ евреи сж подщрекавали турцитѣ на грабежъ за да се воспользуютъ. Такава една шайка еврейтѣ бѣхж испратили и въ прочутого грѣцко село Орта-кюй (Димо-